
leg că, profilînd de lecţiile primite, încă din antichitatea 
cea moi îndepărtată, trecînd prin evul mediu, experienţo 
so or putea să-mi fie utilă ; mi-o atras atenţia asupra 
acestui raport ol suprafeţelor şi proporţiilor, care ţine de 
natură şi de ştiinţele exacte, şi acţionează printr-un 
mecanism simplu, care este acelaşi vehicul ol comunicării 
din toate timpurile. Dacă acest raport există în mod 
spontan în opero de artă, omul îl percepe ; în coz contrar, 
îl respinge, cum respinge fiziologic un parfum amărui, sau 
un contact cu o carne fără viaţă. 

Nu există reguli matematice stabilite „nu se pleacă de 
Jo numărul de aur, acolo se ajunge spunea Gleize, dii, 
fericire ; nu pare îndoielnic, că jocul proporţiilor în ori::e 
operă creată de om nu este deci! transpunerea unor legi 
de echilibru şi de raporturi, din care găsim un exemplu 
permanent în toate organismele vii puse pe pămînt de 
către fabulosul ceasornicar despre care vorbeşte Vol
taire ; fotuitoteo ne face orbi faţă de acest cotidian şi 
faţă de tot ce este evidenţă. Niciodată n-am să mulţu
mesc destul lui Weston de o mă fi făcut să înţeleg acest 
lucru cu o foaie de varză. Pentru mine, fotografia este 
unul din rarele mijloace capabile de o „spăla" umonito-

teo de acest păcat ol orgoliului, totuşi cu condiţia so 1 
se ceară o acţiona cu umilinţă şi fără ură, respectînd 
omul şi tot ceea ce ii înconjoară. 

Această imagine adevărată este ceea ce trebuie so-ş1 
focă fiecare dintre noi, din cauzo problemei răspunderilor ; 
odinioară instruireo se făcea numai de către tatăl de fami
lie, ln secolul ol XIX-iea instruireo este făcută de şcoală 
şi completată de familie. 

ln 1980, instruireo va fi făcută de televiziune, de şEoolă 
(numai) şi foarte puţin de familie. De aici responsobili
toteo celor care foc imaginea. Se trog două concluzii : 

- Trebuie să fie suprovegheoli cei care ou răspunde
rea de o· face imagini pentru instruire ; şi Io televiziune ; 

- trebuie să înveţe imaginea cei care ou răspunderea 
de o instrui. 

Voi, instruireo în Fronţo nu este încredinţată decit şco
lilor particulare. 

A fotog rofio este ceva serios : este o scriere şi o scriere 
nu este un joc. Scrisul fixează limbajul şi limbajul foto
grafic fixează imaginea, care este acest nou limbaj ; dacă 
nu ii citim, dacă nu învătăm să-l citim, fără îndoială vom 
fi onolfobeţi. 

1979: ARTĂ FOTOGRAFICĂ f N BULGARIA 

Comitetul Culturii şi ol Presei, Clubul fotografic şi re
visto „Bulgorsko Foto" din Bulgaria ou organizat, în 1979, 
un adevărat „show" în ole fotografiei, demonstrînd cu 
relativă uşurinţă că se moi pot parcurge încă, drumuri ne
bătătorite şi astăzi, cind multă lume aplică tehnici şi 
metode clasice pentru succes sigur. 

Demonstraţia constă într-o eicpoziţie, ce totodată ii 
caracterizează pe fotografii bulgari drept entuziaşti. 

Trăind ln pace şi libertate, ei doresc să se outoexprime 
prin vastul limbaj ol artei fotografice şi, om putea spune, 
ci'I reuşesc 

Fotografia este una dintre cele moi tinere dintre toate 
artele imaginii. Din ziuo în care s-o născut, eo o fost 
memoria vizuală o spetei umane, dor şi comunicarea din
tre noţiuni care o exprimat şi exprimă artistic. 

Fotogrofio bulgară astăzi este un fenomen cultural 
în toate sferele spirituala şi deosemeneo în activităţile 
ştiinţifice şi tehnologice revoluţionare. 

Mugur ŞERBANESCU 

Cu greu or fi posibil să ne gindim Io dezvoltarea ci
vilizaţiei moderne, fără puterea de expresie o artei foto
grafice. Ea este astăzi limbajul comun pe care toţi oameni' 
îl vorbesc. 

De Io artiştii clasici recunoscuţi Io amatorii proaspăt 
formaţi, fotografii din această expoziţie ilustrează aspecte 
variate ole profesiunii şi ole hoby-ului în Bulgaria şi 
aştern un portret ol emoţiilor umane şi ol reacţiilor este
tice în diferite evenimente şi situaţii. 

Imaginile pe care le orală sînt elaborate de gene
raţii fotografice diferite ; lucrări ole tolentoţilor maeştrii 
oi camerei. 

Privind aspectul Bulgariei prin obiectivele artiştilor săi, 

sperăm sincer că În anii care vor ve!'li arto fotogroflci'I 
va ajuta strîns şi odine Io bine-înţeleasa şi mutuala noas
tră prietenie, ce caracterizează legăturile dintre ţările 

noastre vecine 

CELE TREIZECI DE CALITĂJI ALE UNEI BUNE 
DIAPORAME 

I. Cele 9 calităţi generale esenţiale 

O diaporomă trebuie : 
1. Să fie o adevărată diaporamă şi nu un montaj de 

imagini (cit de frumoase or fi ele) pe un fond muzical 
(cit de bine or fi el ales). 

2. Să posede o putere de impact suficientă pentru 
o do spectatorului o satisfacţie intensă, independent de 
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orice analiză o elementelor constituante ole ansam
blului. 

3. Să fie reflewl unei personalităţi, o cărei sinceritate, 
convingere, chior pasiune, se remorcă şi se impune 

4. Să fie interesantă, ceea ce nu cere un subiect 
original cu orice preţ, dor este bine ca acesta să iasă 
din banal, s9 evite neseriozitatea şi să nu poarte sem
nul o ceva deja văzut. 
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